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ВСТУП 

 

Вирощування зернових культур є одним з найголовніших напрямків 

діяльності агропромислового комплексу України. Збирання зернових культур, їх 

заготівля та зберігання є основними виробничими операціями цього напрямку. 

Достатньо велика пожежонебезпечність цих процесів та важливість досягнення 

високих показників збирання врожаю для агропромислового комплексу 

безпосередньо та економіки України взагалі вимагає посиленої уваги до 

забезпечення сприятливих умов для досягнення цих показників, в тому числі 

забезпечення належного протипожежного режиму при реалізації всіх виробничих 

процесів вирощування зернових. Заготівля та зберігання зерна – один з 

найважливіших процесів, так як прямо пропорційно впливає на кількість засіву, 

його якість, а, отже, на врожай зернових взагалі. В таких умовах достатньої ваги 

набувають підприємства, призначені для заготівлі та зберігання зернових – 

елеватори. Їх важливість та достатньо висока пожежовибухонебезпечність стали 

основними причинами приділення подібним об’єктам посиленої уваги з боку 

ДСНС. Таким чином актуальність цього дипломного проекту достатньо 

обґрунтована і не повинна викликати особливих сумнівів. Також достатньо 

вагомими доказами актуальності вибору даної теми являються непоодинокі, на 

жаль, випадки виникнення надзвичайних ситуацій на подібних об’єктах та 

особливі тяжкі наслідки від них.  

Так в Харківській області, в смт. Двурічне 1981 року стався вибух, 

спричинений несправністю норії, загинув 1 чоловік; в Херсонській області 1982 

року відбувся вибух, спричинений коротким замиканням електрокабеля, загинуло 

9 чоловік; в Куйбишевській області 1988 – вибух, спричинений самозайманням 

зернових відходів, загинуло 2 чоловіки; с. Савинці Харківської області в 1992 році 

в результаті вибуху були знищені тисячі тон зернопродуктів, зруйнована 

монолітна залізобетонна споруда елеватора та загинуло 11 чоловік із 24-х, які 

знаходились на зміні; а в 2001 році через пробуксовку транспортної лінії згоріла 

транспортна галерея припортового елеватора в м. Херсон; на Костянтинівському 

елеваторі Миколаївської області 16 серпня 2017 р. зруйнувався силос, через що 



постраждала жінка-диспетчер; 16 жовтня 2018 р. в с. Нижня Сироватка Сумської 

області вибухнув силос з кукурудзою. 

Пожежно-рятувальні підрозділи оперативно-рятувальної служби ДСНС 

створюються з метою захисту життя і здоров’я громадян, приватної, колективної і 

державної власності. Відповідно до Кодексу ЦЗ України задачами пожежної 

охорони є: 

- здійснення контролю за дотриманням протипожежних вимог; 

- запобігання пожеж і нещасливих випадків на них; 

- гасіння пожеж, рятування людей і надання допомоги в ліквідації наслідків 

аварій, катастроф і стихійних лих; 

За даними масивів карток обліку пожеж упродовж 3 місяців 2019 року в 

Україні зареєстровано 21 187 пожеж. 

У порівнянні з аналогічним періодом минулого року, кількість пожеж 

збільшилась на 90,3 %. Кількість загиблих внаслідок пожеж зменшилась на 4,7 %, 

кількість травмованих на пожежах збільшилась на 2,4 %.  

Матеріальні втрати від пожеж збільшились на 75,4 % (прямі збитки 

збільшились на 28,1 %, побічні – на 97,1 %), кількість знищених і пошкоджених 

будинків (споруд) збільшилась на 7,0 %, також збільшилася кількість знищених і 

пошкоджених транспортних засобів (техніки) – на 8,7 %, кількість знищеного 

зерна збільшилась у 8,4 рази. 

Унаслідок пожеж загинуло 707 людей, в тому числі 20 дітей, 433 людини 

отримали травми, у тому числі 29 дітей. 

Матеріальні втрати від пожеж склали 2 млрд 689 млн 164 тис. грн (з них 

прямі збитки становлять 615 млн 936 тис. грн, а побічні – 2 млрд 73 млн 228 тис. 

грн). 

Щодня в Україні, в середньому, виникало 235 пожеж, матеріальні втрати від 

яких складали 29 млн 880 тис. грн. 

Місце виникнення первинних вибухів 

- силоси і бункери – 33% 

- норії і транспортери – 24.2% 

- аспіраційні системи і пневмотранспортер – 24.2% 



- дробильні машини і вальцеві станки – 4.5% 

- промислові та інші приміщення – 4.6% 

Мета дипломної роботи полягає у аналізі протипожежного режиму подібних 

підприємств, зокрема ДП ДАК «Хліб України» «Новоайдарський елеватор», його 

оцінці та запропонуванню заходів, що можуть реально покращити його рівень. 

Відповідно до поставленої мети випливають задачі дипломної роботи, що 

полягають у: 

 - проведенні перевірки об’єкта; 

 - уточненню категорій його приміщень та будівель за вибухопожежною та 

пожежною небезпекою та порівнянню його з існуючими даними; 

 - встановленні відповідності ступені вогнестійкості будівельних 

конструкцій протипожежним вимогам; 

 - розрахункові сил та засобів при гасінні умовної пожежі ; 

- розробці заходів по забезпеченню екологічної безпеки, охорони праці та 

безпеки життєдіяльності під час виникнення надзвичайної ситуації. 

 

 

 

 

 

 



Розділ 1. Оперативно-тактична характеристика Новоайдарського 

елеватору 

 

1.1. Загальна характеристика 

 

ДП ДАК «Хліб України» «Новоайдарський елеватор» розташований у смт. 

Новоайдар, вул. Великий Шлях, 42-а й займає територію 6 га яку огорожено 

парканом, має 1 під’їзд з центрального входу. Елеваторний комплекс містить у 

собі робочу будівлю (вежу розміром 30х18м) і п’ять силосних  корпусів  ємністю 

149 тис.т, сушильний  агрегат  РД-2  розміром  у  плані  30х18м, пристрій для 

прийому зерна з автомобільного й залізничного  транспорту. Всі будівлі I-го 

ступеня вогнестійкості. 

Покриття доріг тверде, таке що задовольняє прямування пожежної техніки  

без обмежень (V прям=40 км/год).  

Чисельність працюючих – у денну годину в будівлі  головного виробничого  

корпусу може знаходитися до 64 працівників. У нічний час знаходиться 4  

охоронця (сторож) та 14 працівників. 

Адміністративна і усі виробничі будівлі не обладнані системами 

автоматичного протипожежного захисту. 

В робочій будівлі (вежі) висотою 57,5 м зосереджене основне транспортне й 

технологічне встаткування: норії, сепаратори,  ваги, аспіраційне устаткування для 

відсмоктування пилу. Споруда елеватора - 1 ступеню вогнестійкості, розмірами 

125х20х40м. Стіни та перегородки виконано з залізобетону. Оздоблення стін та 

стелі в коридорах з негорючих матеріалів. Перекриття між поверхами з 

багатопустотних залізобетонних плит. Конструктивні елементи даху з 

залізобетону покриті шифером. У будівлі дві стаціонарні сходові клітини, 

внутрішня сходова клітина та ліфт, а також сухотруби. Всі поверхи 

робочої вежі з’єднані між собою зазначеним устаткуванням:   

на 1-му поверсі площею 15x9 м і висотою 6 м розташовані черевики шести 

норій, приводні станції підсилосних транспортерів прийому із залізниці і відпуску 

відходів на автотранспорт; 



на 2-му поверсі площею 15x9 м і висотою 4,8 м - ваги; 

на 3-му і 4-му поверхах площею 15x9 м і висотою 4,8 м кожен - зерноочисні 

машини-сепаратори; 

на 5-му поверсі площею 15x9 м і висотою 6 м - сепаратори; 

на 6-му поверсі (надсилосного) площею 12х9 м і висотою 7,2 м - поворотні 

труби розподільних пристроїв і натяжні станції надсилосних конвеєрів; 

на 7-му поверсі площею 15x9 м і висотою 4,8 м - головки шести норій. 

Вентиляція приточно-витяжна з механічним збудженням. 

Крім цього на території розміщені: підсобно-допоміжний корпус, 

лабораторії й адмінбудівля, а також склад ПММ ємністю 200 м
3
. Всі вони I й II 

ступеня вогнестійкості. 

Новоайдарський елеватор забезпечує: 

- прийом зерна з автомобільного транспорту; 

- прийом зерна з залізничного транспорту; 

- відпуск зерна на автомобільний транспорт; 

- відпуск зерна на залізничний транспорт; 

  

1.2. Характеристики інженерного обладнання та протипожежного 

водопостачання 

 

Автоматичних систем пожежогасіння в будівлях не передбачено. 

Вогнегасники ВП-5У загальною кількістю 10 шт. знаходяться в приміщеннях 

будівель. 

Освітлювально-силову мережу напругою 220/380В може бути відключено  

черговим персоналом на ЩСУ, розташованої на першому поверсі під силосним 

корпусом № 1,  вхід  у яку розташовується з боку залізничних колій. Забезпечення 

об’єкту електроенергією здійснюється від підстанції закритого типу, яка 

розташована на відстані 20км від території заводу. Аварійне освітлення відсутнє. 

Опалення адміністративних споруд, побутових приміщень, лабораторії  

водяне місцеве. 



Загальнообмінна вентиляція в основних промислових спорудах 

примусова, місце відключення якої знаходиться поблизу входу в приміщення. 

Повітропроводи примусової вентиляції виконано з металевих листів, вентилятори 

розташовано назовні. 

Внутрішнє протипожежнє водопостачання відсутнє. 

Зовнішнє протипожежне водопостачання забезпечується від двох 

пожежних водоймищ, ємністю по 500 м
3
 кожна, які поповнюються з 100 мм 

тупикової водогінної мережі 

Найближчі вододжерела розташовані: 

1. ТОВ «Айдарський пекарь» – дві водойми по 250 м
3
  й  6 пожежних 

гідрантів на кільцевому водопроводі діаметром 100 мм – відстань 250 м. 

2. Нафтобаза – 2 пожежних водойми ємністю 180 м
3
.  

3. ЗАТ СПФ «Агротон» – 5 пожежних водойм: біля насосної – 500 м
3
, біля 

матеріального складу – 150 м
3
, біля складу №11 – 100 м

3
, біля складу №6 – 50 м

3
, 

біля складу № 2 – 25 м
3
. По території проходить зовнішній протипожежний 

водопровід діаметром 100 мм, водопровід кільцевий, на якому встановлено 8 

пожежних гідрантів – відстань 1 км.  

 



Розділ 2. Аналіз пожежної небезпеки технологічного процесу 

 

2.1. Характеристика технологічного процесу 

 

На Новоайдарському елеваторі виконуються такі основні технологічні 

операції як: прийом зерна та іншої продукції з автотранспорту та залізничних 

вагонів; підйом його норіями до місця очистки (сепараторна установка); 

очищення продукту; сушіння; розподіл у силоси елеватора для збереження 

продукції; переміщення зерна з одного силосу в інший з метою запобігання його 

злежування; вивантаження продукції. 

З транспорту зерно по підземним транспортерним галереям направляється 

на очистку, а звідти по самопливним трубам діаметром 250 мм потрапляє в 

прийомний бункер, з якого потрапляє в нижню головку норії, яка підіймає його в 

верхню частину норійної вишки. З верхньої частини норійної вишки зерно по 

транспортній стрічці потрапляє на зберігання, або при необхідності по 

транспортним галереям на сушку або переробку. 

Після сушки зерно по транспортним галереям направляється в нижню 

головку норії, яка підіймає зерно в верхню частину норійної вишки і по 

транспортним стрічкам направляється в силоси на зберігання. 

При розгрузці зерно з нижньої частини силосу по самопливним трубам 

потрапляє на транспортні стрічки, які переміщують зерно в приймальний бункер 

звідти норія підіймає його вверх, а вже звідти воно потрапляє на сушку, 

переробку завантаження транспорту по транспортним галереям. 

 

2.2. Пожежовибухонебезпека конкретних речовин 

 

На елеваторі знаходяться такі вибухо та пожежонебезпечні матеріали:  

Зерно –  твердий горючий матеріал, який при температурі  >  350 °С 

починає тліти, температура якого сягаєза 700 °С. Пов’язано це з тим, що при 

тривалому зберіганні вологого зерна в глибині його маси відбувається процес 

самонагрівання та акумуляції тепла (окислювально-відновлювальн реакції);  



Зерновий пил – вибухо та пожежонебезпечний, легкозаймається, але 

потребує великого джерела тепла з високою температурою. Поряд з традиційними 

джерелами високої температури до виникнення вогню призводять й розряди 

статичної електрики. Нижня межа вибухонебезпечної концентрації зернового 

пилу становить від 40 до 90 г/м
3
. 

В зв’язку з тим, що в процесі обробки утворюється велика кількість 

зернового пилу, відбувається зміна пожежовибухонебезпеки властивостей 

матеріалів. Так з твердих горючих речовин здатних до самозаймання і горіння 

виникають продукти, які в свою чергу утворюють дисперсне середовище, котре у 

в звішеному стані вибухонебезпечне. 

Під час зберігання і сушки зернових культур виникає можливість загоряння 

від мікробіологічного і теплового самозаймання. Мікробіологічне самозаймання 

характерне для органічних, дисперсних та волокнистих матеріалів, в середині 

якого можлива життєдіяльність мікроорганізму. Таким мікроорганізмом є бактерії 

або гриби які під час респірації виділяють тепло. Підвищення температури в  

об’ємі сприяє прискоренню езотермічних реакцій і виникненню вторинного 

процесу самонагрівання матеріалів, які закінчуються самозайманням. 

Мікроорганізми які мають можливість визвати утворення горючих з’єднань, 

які в свою чергу окислюються киснем повітря з виділенням великої кількості 

тепла. Таким чином генерація тепла в об’ємі викликається спочатку 

мікробіологічним, а потім хімічним імпульсом. 

З практики зберігання зернових матеріалів знаємо, що особливо схильні до 

самозаймання матеріали, які мають вологість від 40 до 60 %. 

Волога та тепло сприяє збільшенню мікроорганізмів. Оптимальними 

умовами існування  мікроорганізмів є велика кількість тепла і утримання вологи в 

матеріалі. 

Самозаймання відбувається в період від 10 до 35 діб з моменту початку 

процесу, а небезпека самозаймання на протязі декількох місяців. Самозаймання 

речовин та матеріалів при підігріванні пов’язано з хімічним процесом розкладу. 

Горючі продукти розкладу як правило збільшують загальну швидкість 

окислення речовин які розкладаються. Суть теплового самозаймання в тому, що 



під час деяких критичних умов, швидкість тепловиділення за рахунок 

екзотермічної реакції більше швидкості тепловідводу, що супроводжується 

самостійним тепловиділенням температури реагуючих сумішей до самозаймання. 

Як правило, теплове самозаймання відбувається в нерухомій тарі матеріалу, 

в об’ємі якого протікає езотермічна реакція при локальному або об’ємному 

джерелі нагрівання. Джерело зовнішнього нагріву може знаходитись як в середині 

так і на зовні об’єму матеріалу. 

Це може бути підігріта поверхня матеріалу, потік нагрітого повітря, прямі 

сонячні промені. Факторами які збільшують процес підігріву служать пористість 

матеріалу та приток кисню із зовнішнього середовища в область дисперсного 

слою. Окрім того теплове самозаймання може бути визване тлінням, яке виникає 

при більш низькій температурі. Проміжним продуктом розпаду органічних 

матеріалів є вугілля, яке здатне окислюватися при кімнатній температурі. Ці 

властивості пояснюють можливість самозаймання матеріалу і після закінчення дії 

одного із збуджувачів процесу. 

Оскільки зерновий пил окрім пожежонебезпечних властивостей, які 

притаманні зерну, ще мають і вибухонебезпечні властивості необхідно розглянути 

основні показники, які характеризують вибухонебезпеку пилу. Основними 

показниками є група горючості, температура спалаху, температура самозаймання, 

нижня концентраційна межа поширення полум’я, температура самонагрівання, 

температура тління, умови теплового самозаймання, мінімальна енергія 

запалення, здатність вибухати і горіти при взаємодії з киснем повітря, 

мінімальний вибухонебезпечний вміст кисню, мінімальна флегматизуюча 

концентрація флегматизатора, мінімальний тиск вибуху, швидкість росту тиску 

при вибуху. 

Зерновий пил легкогорючий матеріал, який в підвищеному стані 

вибухонебезпечний. Нижня межа вибуху пилу зернових елеваторів залежить від 

місця їх накопичення в аспераційній системі. Характеристика окремих 

властивостей пожежовибухонебезпеки пилу приведена в таблиці 2.1. 

 

Таблиця 2.1. Показники пожежовибухонебезпечності пилу 



Види пилу Дані аналізу 

вологість 

в % 

Показники 

пожежовибухо

небезпечності 

аерозолю 

Зольність 

в % 

Температ

ура 

самоспал

ахування 

в С 

НКМПП 

г/м
3
 

Нижня 

межа 

вибуху в 

г/м 

Лузга вівсяна - - 666 3,7 22,7 

Млиновий пил 

сірий 

8,1 16,5 800 7,3 17,6 

Борошно 

пшеничне 

11,1 1,5 825 14,9 35,5 

Мучка 

пшенична 

8,9 4 700 13,4 15,2 

Борошно 

ржане 

10,3 1,9 875 24,5 27,73 

Борошно 

вівсяне 

10,9 3,3 775 22,8 27,7 

Мучка вівсяна 9,7 3 880 25,2 30,2 

Відходи зерна 

і пшениці 

9,9 9,1 770 18,4 22,3 

Висівки 

пшеничні 

9,4 4,3 825 14,1 17,6 

Висівки ржані 10,2 5,7 800 25,8 52,6 

Пил очищення 

мішкотари 

13.6 8,8 600 35 15 

Елеваторний 

пил зерна ржи 

5,5 10,5 800 20,3 227 

Елеваторний 

пил зерна 

пшениці 

- - - 15,1 50 

 

 Дивлячись на дані, зазначені в таблиці, можно зробити висновок, що  

найбільш небезпечним є пил з пшениці. Пил цих речовин відноситься до першого 

класу найбільш вибухобезпечних, з нижньою концентраційною межею спалаху до 

16 г/м
3
. 

Пил вибухає за наступних умов: 

- якщо в повітрі виробничих приміщень концентрація пилу не менше 

нижньої межі вибуху; 

- при наявності джерела запалення з температурою не нижчою температури 

самоспалахування; 

- при наявності достатньої кількості кисню повітря. 



Для проведення дезінфекції зерна та силосів використовують такі 

легкозаймисті рідини, як сірковуглець, дихлоретан, суміш дихлоретана 

хлорпікрином та концентратом зеленого масла. 

Однією з найбільш пожежонебезпечних рідин є сірковуглець CS2. 

Сірковуглець – легкозаймиста рідина з температурою спалаху -43 °С, 

температурою самозаймання 90 °С та нижньою концентраційною межею спалаху 

1-50%. 

При змішуванні парів сірковуглецю с зерновим пилом в підвішеному  стані 

утворюється вибухонебезпечна суміш, при підігріві якої до 100 °С відбувається 

вибух. Оскільки сірковуглець дуже токсичний і небезпечний в пожежному 

відношенні, то його можливо використовувати тільки для дезінсекції зерна на 

відкритому просторі бід брезентом. При цьому забороняється проїзд транспорту 

та прохід людей ближче 30 м. 

В якості рідини для дезінфекції на об’єкті використовується дихлоретан 

C2H4Cl2, який має наступні параметри: температура спалаху 9 °С, температура 

само спалаху 413 °С, нижня концентраційна межа спалаху 6,2-16%, температурна 

межа спалаху 8-31°С. 

 

2.3. Визначення категорії приміщень і будівель за вибухопожежною і 

пожежною небезпекою і класу зони у приміщеннях 

 

Всі будівлі складів силосного типу мають схожий технологічний процес і 

конструктивне виконання. Вони складаються із групи силосів, зблокованих між 

собою, а також приміщень надсилосного і підсилосного поверхів, за виключенням 

складу готової продукції, де підсилосний поверх є відсутнім. Тому цілком 

достатньо визначити категорії приміщень і будівлі одного із складів, щоб зробити 

загальний висновок. 

Визначення категорії приміщень і будівлі силосного корпусу елеватору. 

Визначення категорії приміщень виконуємо у відповідності з вимогами 

ДСТУ Б В.1.1-36:2016. Приміщення надсилосного і підсилосного поверхів можна 

віднести до категорії Б, оскільки в них обертається горючий пил, здатний 



утворювати вибухонебезпечні пилоповітряні суміші. Однак для вирішення 

питання по суті необхідно визначити надлишковий тиск вибуху, що утворюється 

у приміщенні при спалахуванні цієї пилоповітряної суміші. 

Визначення надлишкового тиску вибуху виконуємо за методикою, 

викладеною в розділі 7 ДСТУ Б В.1.1-36:2016. За аварійну приймаємо ситуацію, 

що супроводжується зруйнуванням самопливної труби, яка поєднує силос із 

транспортером підсилосного поверху, під час завантаження силосу сипким 

продуктом. Приймаємо, що аварія відбулась під час падіння продукту з висоти 

надсилосного поверху у той момент, коли заповнився випускний конус силосу. 

При цьому протягом деякого часу відбувалось подавання зерна у силос 

транспортером з надсилосного поверху. В результаті аварії весь продукт, що 

знаходився у випускному конусі силосу і подавався у нього транспортером, 

висипається крізь випускний отвір діаметром 600 мм у приміщення підсилосного 

поверху. 

Розрахунок надлишкового тиску вибуху виконуємо за формулою: 

ΔР =
нрповвільн

t

KTCV

ZPHm





0

0


, 

де m – маса горючого пилу, що потрапив в результаті розрахункової аварії до 

приміщення, кг; 

Нt – теплота згоряння пилу, Дж/кг (приймаємо для зерна Нt = 18000 Дж/кг); 

Р0 – атмосферний тиск, кПа (дозволено приймати таким, що дорівнює 101,3 

кПа); 

Z – коефіцієнт участі у вибуху пилу в завислому стану (приймаємо Z = 0,5); 

Vвільн – вільний об’єм приміщення, м
3
 (Vвільн = 5832 м

3
); 

пов – густина повітря до вибуху при початковій температурі Т0, кг/м
3
; 

Сp – теплоємність повітря, Дж/кг•К (дозволено приймати такою, що дорівнює 

1,01•10
3
); 

Т0 – початкова температура повітря, К (приймаємо 293 К); 

Кн   –   коефіцієнт,   що   враховує   негерметичність   приміщення   і 

неадіабатичність процесу горіння (приймаємо Кн = 3). 

Густина повітря до вибуху при температурі 20 °С: 



За даними підприємства протягом однієї робочої зміни (8 годин) на 1 м
2
 

підлоги приміщення осідає близько 5 г пилу, а у важкодоступних місцях — 

близько 3 г. 

Інтенсивність пиловідкладень можна визначити за формулою: 

30.375 /
m

I г м
F 

 


 

де m – маса пилу, що осідає на 1 м
2
 поверхні, г;  

F – площа поверхні, що дорівнює 1 м
2
; 

 – час, за який аналізується інтенсивність, с (1 робоча зміна – 8 годин); 

Тоді інтенсивність пиловідкладень на доступних для прибирання поверхнях 

складе: 

Ід = 0,625 г/м2•год =1,73•10
-7

 кг/м
2
•с 

На важкодоступних поверхнях: 

Ів = 0,375г/м2•год =1,04•10
-7

 кг/м
2
•с 

Визначаємо масу пилу, що відклався у приміщенні на момент аварії: 

m = (1,73 • 10
-7

 • 1296 • 10 + 1,04 • 10
-7

 • 120 • 30) • 28800 • 9,96
7,0

9,0
 кг 

Визначаємо розрахункову масу завислого в об’ємі приміщення пилу: 

mзав = Кзав • mп, = 0,9 • 96,9 = 87,21 кг 

Визначаємо загальну масу завислого в об’ємі приміщення пилу, що 

утворився під час аварії: 

m = Mзав + Mав = 87,21 + 2520 = 2607,2 кг 

Визначаємо   надлишковий   тиск   вибуху   у приміщенні: 

2607,2 18000 101 0.5
378,3

5832*1,21*1,01*293*3
P кПа

  
    

Висновок: 

Приміщення підсилосного поверху силосного корпусу елеватору 

відноситься до категорії "Б", оскільки в ньому обертається горючий пил, здатний 

утворювати вибухонебезпечну пилоповітряну суміш, при спалахуванні якої у 

приміщенні створюється надлишковий тиск вибуху Р = 378,3 кПа, що значно 

перевищує 5 кПа. 



Будівля силосного корпусу елеватору також відноситься до категорії "Б", 

оскільки площа приміщення надсилосного поверху категорії "Б" складає 50 % від 

загальної площі приміщень будівлі і значно перевищує 200 м
2
. 

 

Визначення класу зони у приміщеннях силосних складів. 

У виробничих приміщеннях силосних складів здійснюються процеси 

транспортування сипких горючих речовин, що супроводжуються виділенням 

значної кількості горючого пилу, який знаходиться всередині технологічного 

обладнання, силосів, а також проникає у виробничі приміщення, осідаючи на 

будівельних конструкціях, технологічному і електрообладнанні. В нормальних 

умовах роботи вибухонебезпечні пилоповітряні суміші утворюються усередині 

транспортного обладнання і силосів, а у приміщеннях відбувається накопичення 

дрібнодисперсного горючого пилу в осілому стані – аерогель. Утворення 

вибухонебезпечних концентрацій горючого пилу у виробничих приміщеннях 

можливо лише при аваріях і пошкодженнях силосів і технологічного обладнання, 

порушеннях нормального режиму його роботи і ведення технологічного процесу, 

оскільки все технологічне обладнання має захисний герметичний кожух, а 

процеси завантаження і розвантаження силосів здійснюються закритим способом. 

При аваріях утворення вибухонебезпечної пилоповітряної суміші 

відбувається у всьому об’ємі надсилосних або підсилосних поверхів, бо фактична 

концентрація пилу значно перевищує НКМПП, а пил, що переходить у завислий 

стан, розподіляється рівномірно на поверхнях і в об’ємі всього виробничого 

приміщення. 

Висновок 

Клас зони у виробничих приміщеннях надсилосного і підсилосного поверхів 

силосних складів – 22. Зона класу 22 займає весь об’єм виробничого приміщення, 

оскільки горючий пил здатний переходити у завислий стан і утворювати 

вибухонебезпечні пилоповітряні суміші у разі аварій, а розрахунковий 

надлишковий тиск вибуху пилоповітряної суміші перевищує 5 кПа. 



Розділ 3. Організація профілактичної роботи 

  

3.1. Аналіз відповідності генерального плану 

 

Так як елеватори та зерносклади відносяться до сільськогосподарських 

підприємств, то перевірку генерального плану проведемо у відповідності з 

вимогам ДБН Б.2.2-12:2018 «Планування і забудова територій».  Результати 

перевірки відповідності нормативним вимогам заносимо до таблиці 3.1. 

 

Таблиця 3.1. Перевірка відповідності генерального плану. 

№ 

п/п 

Найменування заходу Вимоги норм Фактичне 

виконання 

Висновок 

1 Кількість в’їздів на 

територію дільниць 

Не менше двох По два відповідає 

2 Залізничні вводи  тупикові тупикові відповідає 

3 Відстань між в’їздами 

по периметру 

Не більше 1500 

м 

1170м відповідає 

4 Відстань від осі 

залізничних колій до 

зерноскладів 

Не менше 50 м 50 м відповідає 

5 Відстань між 

зерноскладами  

Не менше 9 м 11 м відповідає 

6 Розміщення 

пожежного депо 

Радіус виїзду 2 

км 

Радіус виїзду 1.5 

км 

відповідає 

7 Під’їзд до джерел 

водопостачання 

З майданчиком 

12×12 м 

З майданчи-ком 

12×12 м 

відповідає 

8 Під’їзди до будівель з твердим 

покриттям 

з твердим 

покриттям 

відповідає 

9 Кількість під’їздів до 

зерноскладу 

Не менше двох три відповідає 

10 Посадка хвойних 

дерев в межех п/п 

відстаней 

Не допускається Дерева відсутні відповідає 

11 В’їзд тепловозів в 

середину зерноскладів 

Не допускається немає відповідає 

 

Висновок: На підставі даного аналізу ми можемо сказати, що генеральний 

план ДП ДАК «Хліб України» «Новоайдарський елеватор» відповідає основним 

вимогам нормативних документів.  



 

3.2. Аналіз відповідності об’ємно-планувальних і конструктивних рішень 

 

У відповідності з вимогами ДБН В.1.1-7-2016 «Пожежна безпека об’єктів  

будівництва» та ДБН В.2.2-8-98 «Підприємства, будівлі та споруди по зберіганню 

та переробці зерна» проведемо перевірку об’ємно-планувальних і конструктивних 

рішень. Результати перевірки відповідності об’ємно-планувальних і 

конструктивних рішень заносимо до таблиці 3.2. 

 

Таблиця 3.2. Перевірка відповідності об’ємно-планувальних і 

конструктивних рішень. 

№ Найменування заходу Вимоги 

норм 

Фактичне 

виконання 

Посилання 

на норми 

Висновок 

1 В над силосних і під 

силосних галелераях 

слід передбачати легкі 

огороджувальні 

конструкції 

повинен Присутні  ДБН В.2.2-

8-98 п.3.58 

Відповідає 

2 Забезпеченість під 

силосного та над 

силосного поверхів 

елеватора легко 

скидними конструкціями 

повинен Забезпечен

ий 

ДБН В.2.2-

8-98 п.3.2 

Відповідає 

3 У виробничих будівлях 

слід передбачати сходи 

із збірного залізобетону  

повинен Присутні ДБН В.2.2-

8-98 п.3.4 

Відповідає 

4 Наявність вантажного 

ліфта у виробничій 

будівлі елеватора 

повинен В 

наявності 
ДБН В.2.2-

8-98 п.3.9 
Відповідає 

5 Об’єм кожного з силосів 

не повинен 

перевищувати 2400м
3
 

повинен Не 

перевищує 
ДБН В.2.2-

8-98 п.3.20 
Відповідає 

6 Для запобігання 

проникнення продуктів 

горіння із силосу в силос 

повинна бути надійна 

герметизація стиків 

елементами, а також 

люків над силосних і під 

силосних приміщень 

повинен Відсутня  ДБН В.2.2-

8-98 п.3.20 

примітка 3 

Не 

відповідає 

7 Для аварійного повинен Обладнані  ДБН В.2.2- Відповідає 



вивантаження продукту 

із силосів і подачі 

вогнегасячих речовин 

кожен з силосів 

рекомендується 

обладнати люками із 

засувками і вікнами 

діаметром не менше  

100 мм 

8-98 п.3.20 

примітка 5 

8 У під силосному, а 

також у проміжних 

поверхах з випускними 

воронками повинний 

бути передбачений 

монтажний проріз для 

подачі спеціальних 

засобів для гасіння 

пожежі 

повинен Передбаче

но  

ДБН В.2.2-

8-98 п.3.35 

Відповідає 

9 Блискавкозахист 

будівель та споруд  

елеватора  

повинен Присутній  ДБН В.2.2-

8-98 п.7.3 

РД 

34.21.122 

Відповідає 

 

Висновок: На підставі даного аналізу ми можемо сказати, що об’ємно-

планувальні і конструктивні рішення ДП ДАК «Хліб України» «Новоайдарський 

елеватор» відповідають основним вимогам нормативних документів.  

 

3.3. Аналіз відповідності будівельних конструкцій 

 

Відповідність будівельних конструкцій протипожежним вимогам 

перевіримо за допомогою СНиП 2.09.02-85* «Промислові будівлі і споруди», 

«Пособие по определению пределов огнестойкости конструкций, пределов 

распространения огня по конструкциям и групп возгораемости материалов», ДБН 

В.1.1-7-2016 «Пожежна об’єктів будівництва». 

За таблицею 1 СНиП 2.09.02-85* визначаємо вимагаєму ступінь 

вогнестійкості для будівель подібного типу, яка рівна II. 

Складемо таблицю порівняння вимагаємої та фактичної ступені 

вогнестійкості будівлі і визначимо їх відповідність. 



Характеристика будівельних конструкцій: 

Стіни – залізобетонні із тяжкого бетону, tс = 120 мм - товщина стіни; a = 

15мм - відстань до осі арматури. 

Перегородки - залізобетонні із тяжкого бетону товщиною 30 мм. 

Перекриття (балки) - залізобетонні шириною 100 мм, відстань до осі 

арматури 40 мм, мінімальна ширина ребра 80 мм. 

Перекриття (плити) - залізобетонні товщиною 80 мм, відстань до осі 

арматури 25 мм 

Покриття - залізобетонні з важкого бетону, несучі конструкції покриття при 

опиранні плит і настилів з негорючих матеріалів по верхньому поясу, заповнені 

азбестоцементно перлітовими плитами. 

Колони - залізобетонні з важкого бетону шириною 300 мм, відстань до осі 

арматури 40 мм. 

Дані по визначенню та порівнянню ступіней вогнестійкості, заносю до 

таблиці 3.3, де одночасно буду заносити значення фактичних та нормативних 

величин меж поширення вогню та меж вогнестійкості відповідно до нормативних 

документів, зазначених вище. Визначивши всі величини порівняю їх та зроблю 

висновок про відповідність фактичних значень меж поширення вогню та меж 

вогнестійкості до нормативних. 

Таблиця 3.3 - Аналіз відповідності будівельних конструкцій 

протипожежним вимогам 

Будівельні 

конструкції 

   

ВСВБ 

Фактично 

Потрібна  

за 

нормами 
Нормативний 

документ 
ФСВБ 

Відповід

ність  
М 

Ф 

М ф М в М в 

Стіни II 60 М0 REI 

606 160  

М0 Посібник  

табл.4 

II Відп. 

Перегородки   

15 

 

 

М0 

 

EI 

15 

 

 

М0 

Посібник   

Табл.3 

II Відп. 

Перекритття 

(балки) 

 60 М0 REI 

45 

М0 Посібник 

 табл.7 

I Відп. 



Перекриття 

(плит) 

 60 М0 RE 

45 

М0 Посібник 

 Табл.8 

I Відп. 

Покриття  55 М0 RE 

15 

М0  Посібник  

Табл. 13 

I Відп. 

Колони  12

0 

М0 R 

120 

М0 Посібник 

Табл.2  

II Відп.  

 

Висновок: таким чином, будівля елеватора має II-й ступінь вогнестійкості, 

враховуючи найгіршу ступінь вогнестійкості будівельних конструкцій будівлі, а 

це означає, що фактична ступінь вогнестійкості будівлі відповідає вимагаємій. 

 

3.4 Аналіз відповідності електрообладнання 

 

Перевірку системи електрообладнання проведемо у відповідності з 

вимогами «Правил улаштування електроустановок» (ПУЕ) та «Правилами 

пожежної безпеки в Україні» (ППБУ). Електропостачання виконане за II 

категорією надійності від двох незалежних джерел електроживлення. Згідно ПУЕ 

елеватор відносяться до зони класу П-ІІа. Зона класу П-ІІа - простір у приміщенні, 

у якому знаходяться тверді горючі речовини та матеріали. 

Щитова знаходиться на першому поверсі під силосним корпусом № 1. В 

якості ввідних силового й освітлювальних щитів прийняті ввідно-розподільчий 

пристрій ВРУ-В, ВРУ-Р. Освітлення здійснюється світильниками з лампами 

розжарювання, що знаходяться у скляних ковпаках та захищаються металевою 

решіткою. 

Електропроводка, виконана скритим способом. Періодично проводиться 

випробування електромережі на витік струму та опір ізоляції. Заземлення 

виконується шляхом приєднання до нульового проводу. Для забезпечення безпеки 

обслуговуючого персоналу передбачається заземлення всіх струмоведучих частин 

електрообладнання. Корпуси, каркаси електрообладнання, кабельні конструкції 

стальні труби електропроводок заземлені. Обслуговування електрообладнання 

виконується відповідальною особою. Результати перевірки відповідності 

електрообладнання заносимо до таблиці 3.4. 

 



Таблиця 3.4. Перевірка відповідності електрообладнання 

№ 

п/п 

Найменування 

заходу 

Вимоги норм Фактичне 

виконання 

Посилання 

на норми 

 

Висновок 

1 2 3 4 5 6 

1 Розташування 

електродвигунів 

Поза 

пожежо-

небезпечною 

зоною 

Поза 

пожежо-

небезпечною 

зоною 

п.7.4.19 відповідає 

2 Розташування 

щитів і вимикачів 

освітлення 

Поза 

пожежо-

небезпечною 

зоною 

Поза 

пожежо-

небезпечною 

зоною 

п.7.4.24 відповідає 

3 Заземлення Корпуса 

машин, 

трансформа-

торів, 

апаратів, 

світильників 

Все 

електрооблад

нання 

п.7.4.3, 

п.7.1.46 

відповідає 

4 Електронагрі- 

вальні прилади 

відсутні відсутні п.7.4.25 відповідає 

5 Проводка ізольована ізольована п.7.4.38 відповідає 

6 Наявність 

інструкції про 

порядок 

відключення 

напруги з 

електрообладнан

ня, силових та 

контактних 

кабелів на 

випадок пожежі 

На кожному 

об’єкті 

повинен бути 

встановлений 

порядок 

відключення 

напруги з 

електрооблад

нання, 

силових та 

контрольних 

кабелів на 

випадок 

пожежі 

відсутня ППБУ 

п.6.1.2 

не 

відповідає 

 

Висновок: На підставі даного аналізу ми можемо сказати, що 

електрообладнання ДП ДАК «Хліб Украини» «Новоайдарський елеватор» 

відповідає основним вимогам нормативних документів (ПУЕ). 

 

3.5 Аналіз відповідності протипожежного водопостачання 

 



Перевірку відповідності протипожежного водопостачання проводимо 

згідно з «Правилами пожежної безпеки в Україні» (ППБУ). 

Внутрішнє протипожежнє водопостачання відсутнє. 

Зовнішнє протипожежне водопостачання забезпечується від  двох 

пожежних водоймищ, ємністю по 500 м
3
 кожна, які поповнюються з 100 мм 

тупикової водогінної мережі. Відновлення води в ПВ відбувається від місцевої 

кільцевої системи, максимальний термін відновлення води у резервуарах не 

більше 72 годин (згідно з ДБН В.2.5-74:2013 «Водопостачання. Зовінішні мережі 

та споруди»). Взимку пожежні водоймища та їх обладнання захищається від 

замерзання води. Підтримання у постійній готовності пожежнмих водоймищ на 

підприємстві покладається на його власника.  

Біля місць розташування пожежних водоймищ встановлено покажчики з 

нанесеними на них літерним індексом ПВ, цифровими значеннями запасу води в 

кубічних метрах та кількості пожежних автомобілів, котрі можуть одночасно 

встановлюватися на майданчику біля водойми. 

Не допускається використовувати для побутових, виробничих та інших 

господарських потреб протипожежний запас води, що зберігається в резервуарі, 

водонапірній башті та інших ємнісних спорудах. 

Перевірка стану протипожежного водопостачання проводиться два рази на 

рік (у квітні та у жовтні). Результати перевірок заносяться перевіряючим у 

журнал обліку перевірок вододжерел. Відомість про несправні протипожежні 

вододжерела в районі подаються територіальним підрозділам ДСНС України в 

кінці кожного місяця. 

Основними документами по нагляду за протипожежним водопостачанням є: 

- журнал обліку вододжерел; 

- довідник вододжерел; 

- планшет вододжерел району виїзду пожежної частини; 

- інвентаризаційна відомість протипожежних вододжерел у районі. 

Висновок: На підставі даного аналізу ми можемо сказати, що протипожежне 

водопостачання ДП ДАК «Хліб Украини» «Новоайдарський елеватор» відповідає 

основним вимогам нормативних документів.  



 

3.6 Аналіз відповідності шляхів евакуації 

 

Евакуація людей  тісно пов’язана з об’ємно-планувальними рішеннями.  

Цьому питанню приділяється особлива увага при проведенні пожежно-технічних 

перевірок. Евакуація – змушений рух людей одночасно в одному напрямку в 

короткий проміжок годині, з високою щільністю потоку в несприятливих умовах. 

Для забезпечення безпечної евакуації людей повинні передбачатися заходу, 

спрямовані на: 

- створення умов для своєчасної і безперешкодної евакуації людей у 

випадку виникнення пожежі; 

- захист людей на шляхах евакуації від дії небезпечних факторів пожежі. 

Виконання цих заходів забезпечується: 

- створенням шляхів евакуації визначеної довжини; 

- необхідною кількістю евакуаційних виходів; 

- оптимальною шириною евакуаційних виходів; 

- конструктивно-планувальним виконанням  шляхів  евакуації. 

Кількість евакуаційних шляхів і  виходів  і  їхніх  розмірів повинні 

одночасно задовольняти чотирьом умовам: 

- найбільш ефективна  відстань  від  можливого  місця перебування чи 

людини від найбільш вилученого приміщення до найближчого евакуаційного 

виходу  повинне  чи  бути  менше дорівнює відстані, необхідному по нормах; 

- сумарна ширина  евакуаційних  виходів  на  сходи, передбачених 

проектом,  повинна бути більше або дорівнювати нормативній; 

-     кількість  евакуаційних виходів і сход повинне бути не менш двох; 

- розміри евакуаційних шляхів і виходів повинні відповідати 

значенням, передбаченим нормами. 

 

Таблиця 3.5 - Результати перевірки відповідності евакуаційних шляхів і виходів 

№

 п/п 
Що перевіря-

ється 

Передбачено на об’є-

кті 
Потрібно по нормах 

Посилання 

на норми 

Вис-

новок 

1 2 3 4 5 6 



№

 п/п 
Що перевіря-

ється 

Передбачено на об’є-

кті 
Потрібно по нормах 

Посилання 

на норми 

Вис-

новок 

1 2 3 4 5 6 

1 Кількість евакуаційних виходів 

 

із будівлі 4 виходи з будівлі Кількість 

евакуаційних виходів 

з будинків варто 

приймати не менш 2-

х 

ДБН B1.1-

7-2016  

п. 5.13 

Відп. 

2 Розосередженість евакуаційних виходів 

 

 Евакуаційні 

виходи ведуть на 

фасад та ще два 

протилежні боки 

Евакуаційні шляхи 

повинні бути 

розосереджені 

ДБН В.1.1-

7-2016 

п.5.15 

Відп. 

3 Мінімальні і максимальні розміри дверей 

3 

двері Двопільні двері 

розміром 1,3х2,1м, 

однопільні двері - 

0,9х2,1м, а також 

ворота шириною 

5м. 

Мінімальна ширина 

0,8 м. 

ДБН В.1.1-

7-2016 

п.5.16 

Відп. 

Висновок: евакуаційні шляхи і виходи в приміщеннях силосного корпусу 

ДП ДАК «Хліб України» «Новоайдарський елеватор» відповідають вимогам 

нормативних актів. 



Розділ 4. Організація пожежогасіння на ДП ДАК «Хліб України» 

«Новоайдарський елеватор» 

 

4.1. Особливості розвитку пожежі на елеваторах 

   

На сучасних елеваторах основним спалимим навантаженням є зерно, 

зерновий пил, транспортні стрічки та спалимі елементи обладнання і окремі 

конструкції будинків. Зерно за нормальних умов займається та горить погано. 

Вогонь масою зерна розповсюджується повільно і тільки тоді, коли у ньому є 

залишки соломи. Швидкість горіння зерна у потоці повітря під час роботи 

технологічного обладнання значно зростає. 

На елеваторах і млинах можливо швидке поширення вогню по 

вентиляційних, аспіраційних системам, з систем транспортування зерна, крупи, 

борошна, через отвори в перекриттях і стінах, а також з обладнання, будівельним 

конструкціям і галереям з горючих матеріалів. Горящі зерно або напівфабрикат 

може бути підхоплено працюючим обладнанням (норіями, потоком повітря) і 

переміститися на інше обладнання і поверхи будівель. У дерев’яних будівлях 

елеваторів та млиново-круп’яних виробництв вогонь швидко поширюється по 

технологічному устаткуванню, конструкціям будівель і приховано по пустотах, а 

також під обшивкою металевих або асбофанерних листів стін на значну висоту, 

що багато в чому ускладнює доступ до осередків горіння. У будинках елеваторів 

можуть бути такі особливості розвитку пожеж: 

- при виникненні пожежі в надсилосному приміщенні вогонь швидко 

поширюється в бік башти і силосів; 

- при виникненні в підсилосному приміщенні, вогонь швидко поширюється 

вздовж приміщення в бік башти, силосів і під обшивку по пустотах. У цих умовах 

задимлюються всі поверхи робочої вежі; 

- при виникненні пожежі в башті, вогонь швидко поширюється в усі 

поверхи, проникає до надсилосного приміщення, а також в сушарку, млиновий 

корпус і приймальне відділення (у надсилосному приміщенні вогонь 

поширюється рідше). При перегоранні транспортерних стрічок і стрічок норій 



можуть виникати нові осередки горіння. При пожежах на млиново-круп’яних 

підприємствах вогонь і дим швидко проникають через отвори і прорізи з поверху 

на поверх, а також можуть поширюватися в склади готової продукції, на циклони 

і склади висівок і в башти елеваторів. 

Аварійна ситуація при самовозгорянні у силосах і бункерах 

характеризується наступними небезпечними чинниками: 

- виникненням осередку самонагрівання, а потім самовозгоряння 

(горіння, тління) всередині насипу продукту; 

- створенням пальних і токсичних газоповітрянних сумішей у вільному 

обсязі підсводного і надзведеного простору силосів і бункерів, наслідком чого 

при наявності джерела загоряння (осередок горіння (тління)) може бути вибух; 

- виникненням пожежі (загоряння) у підсилосному поверху при 

розвантаженні палаючого продукту із силосів і бункерів і виникненням 

осередку пожежі; 

- створенням вибухонебезпечних сумішей в обладнанні й у приміщенні. 

 

4.2. Особливості гасіння пожеж на елеваторах 

 

 При виникненні пожежі на елеваторі ускладнюють процес її ліквідації такі 

основні чинники:  

- потенційні вибухи елеваторного пилу; 

- висока швидкість поширення пожежі; 

- великі обсяги приміщень,  багатоповерховість будівлі. 

Пожежі в елеваторах гасять, як правило, водою. Використовують стволи-

розпилювачі РС-70, а при розвинутих пожежах – лафетні. Кількість стволів 

визначають залежно від інтенсивності подачі води, яка для елеваторів і млинів 

дорівнює 0,14 л / (мс). Оперативні позиції ствольників, а також оперативні 

ділянки визначають виходячи з місця виникнення і характеру розвитку пожежі. 

Якщо пожежа виникла в надсилосного приміщенні, то стволи подають по 

маршовим і стаціонарних пожежним драбинам з боку вежі та автодрабина у 

віконні прорізи з торцевого боку і на дах надсилосного приміщення. Для 



випускання диму і зниження температури розкривають дах і вікна надсилосної 

галереї. Для швидкого введення стволів на гасіння використовують внутрішні 

пожежні крани. При цьому необхідно пам’ятати, що якщо внутрішній пожежний 

водопровід підключений до водонапірних баків, то запасу їх води достатньо 

всього на 10-20 хв при роботі відповідно 1-2 стволів РС-50. У процесі гасіння 

пожежі в надсилосного приміщенні необхідно закривати люки силосів, щоб у них 

не проник вогонь, а також не потрапляла вода і не могли провалитися люди. При 

пожежі в підсилосному приміщенні перші стволи подають через входи з боку 

вежі, а також з протилежного боку через віконні отвори. При розвинутих пожежах 

в підсилосних приміщеннях подають стволи РС-70 і лафетні, до надсилосного 

приміщення стволи РС-50. При нестачі сил і засобів і для запобігання швидкого 

розповсюдження вогню в башту по нижніх транспортерах КГП може приймати 

рішення на випуск зерна з одного або декількох силосів. При проникненні вогню 

всередину силосів використовують подачу повітряно-механічної піни середньої 

кратності з одночасним розвантаженням силосу.  

Ліквідація аварійної ситуації складається з наступних основних операцій: 

- локалізація осередка пожежі у масі робочої суміші шляхом 

максимально можливої герметизації (ізоляції) силоса і бункера; 

- флегматизації інертними газами вільного об’єма надсводного і 

підсводного простору палаючого і суміжних з ним силосів, або заповнення 

надсводного простору силосів і бункерів повітрянно-механічної піною 

середньої кратності (ПМП), а підсводного простору – інертними газами; 

- вивантаження робочої суміші з силосів і бункерів і гасіння осередків 

пожежі у підсилосному просторі. 

Якщо пожежа виникла у вежі елеватора, то стволи подають з боку 

підсилосного приміщення, а потім знизу вежі по внутрішніх сходах. Резервні 

стволи подають у галереї, що ведуть з башти в млин, сушарку й інші приміщення. 

 

4.3. Розрахунок сил і засобів при гасінні пожежі в будівлі робочої вежі 

 

Вогнегасні засоби: розпилені та компактні струмені води. 



1.Час виявлення складає не більш виявл. = 3 хв., а час сповіщення про 

пожежу спов. = 1хв.: 

Час збору та виїзду по тривозі за нормативами ПСП з урахуванням кількості 

виїздів пожежних машин, що знаходяться в бойовому розрахунку ДПРЧ-25 не 

повинно перевищувати однієї хвилини, отже, зб.= 1 хв. 

Час бойового розгортання першого підрозділу б.р. з установкою пожежних 

машин на найближчі вододжерела і подачею ствола ланкою ГДЗС, відповідно до 

нормативів ПСП приймаємо б.р.1 = 6 хв.  

Час прямування прям. підрозділів до місця виклику в умовах 

Новоайдарського гарнізону, з обліком того, що ДПРЧ-25, у районі виїзду якої 

знаходиться об'єкт, розташована на відстані до нього 6 км, а середня швидкість 

руху пожежного автомобіля приймається Vрух. = 40 км·год
-1

, складає: 

õâ==
V

L
=τ

pyx

ïðèì 9
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60660 
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Відповідно до гарнізонного розкладу, по першому повідомленню, на 

пожежу викликаються підрозділи по виклику № 2. 

Виходячи з тактичних умов для здійснення бойових дій по гасінню пожежі, 

необхідно застосовувати стволи ―А‖ та стволи ―Б‖ відповідно з глибиною гасіння 

hг = 5м. 

лок = виявл + спов + зб + прям + б.р. = 3 + 1 + 1+ 9+ 5 = 19 хв. 

2. Визначаємо радіус розвитку пожежі на 4 

R5 = 5 · vл + vл (3 – 10) +0,5 ·vл·(4 -3) =  

=5 · 0,7 + 0,7 (14-10) +0,5· 0,7 (19-14) = 8,0 м. 

3. Визначаємо форму розвитку пожежі на 5 

Фронт полум’я не досяг огороджувальних конструкцій, тому приймаємо 

розрахункову форму розвитку пожежі як кругову.  

4. Визначаємо геометричні параметри розвитку пожежі на 5 

площа пожежі - Sn5 =  · R5
2
 = 3,14· 8

2
 = 201 м

2
 ; 

площа гасіння - hг = 5м  R5 = 8 м; 

Sг5  · (R5
2
 – r5

2
) 



 r5= R5- hг =8 -5= 3 м; 

Sг5  · (R5
2
 – r5

2
) 3,14· (8 

2
-3

2
) = 172,7 м

2
 ; 

периметр пожежі - Рn5 = 2 · R5 = 2· 3,14· 8 = 50,3 м; 

фронт пожежі - Фn5 = 2 · R5 = 2· 3,14· 8 = 50,3 м; 

5. Визначаємо необхідну витрату води на гасіння (локалізацію) пожежі по 

фронту його поширення 

 

Qп
г
 = Sг.4 ·Іs

г
 = 172,7 · 0,14 = 24,18 л/с. 

 

6. Визначаємо необхідну кількість стволів на локалізацію пожежі 

приймаючі на гасіння стволи «А»  

.3
7,4

24,18
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Приймаємо 3 ствола «А». 

7. Визначаємо необхідну витрату води на захист:  

 

Qп
3
 = 0,25 Sп.4 ·Іs

г
 = 0,25 ·201·0,14 = 7,035л·с

-1
. 

 

8. Визначаємо необхідну кількість стволі на локалізацію пожежі приймаючі 

на гасіння стволи «Б»:  

1
7,3

7,035

""

"" 
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Áñò
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Q
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Приймаємо  2 ствола «Б». 

Загальна кількість стволів, що необхідно подати для локалізації необхідно 

подати 3 стволи «А» для гасіння пожежі по периметру зони горіння та 1 стволи 

«Б» для захисту. 

9. Визначаємо фактичну витрату вогнегасних речовин на гасіння та захист, 

а також загальну фактичну витрату  

25,9ë/ñ.3,717,43
1

=+=QN=Q
n

=i

ñò

³

ñòô  . 

10. Визначаємо потрібну кількість пожежних машин. 
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13. Проводимо розрахунок кількості особового складу для гасіння пожежі 
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де  N
ГЗД

ст«А» - кількість ланок ГДЗ; N
Г

ст«А» - кількість стволів «А» на гасіння; 

N
Г

ст«Б» - кількість стволів «Б» на захист; NП.Б. - кількість постів безпеки; Nм - 

кількість пожежних машин, що працюють на подачу води (враховує кількість 

чоловік, що проводять контроль за рукавними лініями); - кількість зв’язкових. 

14. Визначаємо потрібну кількість відділень на основних пожежних 

автомобілях 

5
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Приймаємо 5 відділень. 

Таким чином для гасіння пожежі необхідно залучити сили та засоби 

Новоайдарського гарнізону за викликом  №3. 

 

Отримані результати заносимо у зведену таблицю 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

4.4. Розташування сил та засобів 

 

 Q л/с Стволи 

«А» 

«Б» 

ЛанкиГ

ДЗС 

Особов

ий 

склад 

Напірні  

рукава 

Техніка 

Ø 

51 

Ø 

77 

АЦ  

Потрібно   

на гасіння 

 22,2 3 2 20 2 13 2  

Потрібно   

на захист 

 3,7 1 0 5 4 0 1  

Всього 25,9 4 2 25 6 13 3  



ДПРЧ-25 1 відділення АЦ встановити на пожежне водоймище. 

Прокласти магістральну лінію, встановити 

розгалуження. У складі ланки ГДЗС подати 

ствол «А» на гасіння через основний вхід 

лицьової сторони, до робочої вежі. 

Від розгалуження подати ствол «А» для гасіння 

робочої вежі з лицьової сторони бокового 

входу. 

2 відділення Встановити АЦ неподалік робочої вежі з 

тильної сторони. У складі ланки ГДЗС подати 

ствол «А» для гасіння робочої вежі та захисту 

сушильного апарату РД-2 

ДПД 

―Агротон‖ 

 

 Встановити АЦ на пожежне водоймище. 

Встановити драбину та подати на дах СК-2 

ствол «Б» для захисту. 

ДПРЧ-6  Встановити АЦ на пожежне водоймище. 

Організувати перекачку води до АЦ 2 

відділення ДПРЧ-25. 

ДПРЧ-12  Техніку в резерв. Особовий склад задіяти для 

розбору конструкцій та створення запасу ланок 

ГДЗС 

ДПРЧ-32  Техніку в резерв. Особовий склад задіяти для 

розбору конструкцій та створення запасу ланок 

ГДЗС 

ДПРЧ-35  Техніку в резерв. Особовий склад задіяти для 

розбору конструкцій та створення запасу ланок 

ГДЗС 

ДПРЧ-27  Техніку в резерв. Особовий склад задіяти для 

розбору конструкцій та створення запасу ланок 

ГДЗС 

ДПРЧ-28  Техніку в резерв. Особовий склад задіяти для 

розбору конструкцій та створення запасу ланок 

ГДЗС 

 

 

4.5. Вимоги безпеки праці 

 

Переконатися, що електромережу знеструмлено та отримати  допуск на 

гасіння пожежі від Новоайдарської дільниці Щастинської РЕМ.  

Організовувати освітлення місць ведення оперативних дій з гасіння та  

евакуації людей у нічний час.  

Вжити заходи, що виключають переохолодження та обмороження 

особового складу під час гасіння за низьких температур.  



Забезпечити спостереження за станом несущих конструкцій, падіння різних 

конструкцій будівлі. 

Тримати  в  постійній готовності резервні  ланки ГДЗС. За необхідності 

частіше здійснювати заміну особового складу. 

Проведення інструктажів з особовим складом, який безпосередньо працює у 

зоні пожежі на позиціях стольників, з таких питань: порядок спостереження за 

зміною обстановки; встановлення сигналу у разі небезпеки та порядок його 

подавання; порядок пересування та маневрування; порядок розбирання 

конструкцій; шляхи та способи надання допомоги сусіднім оперативним 

позиціям. 

Встановити сигнал оповіщення  про виникнення небезпеки, сигнал для 

відходу - гудок сирени АЦ 1-е відділення ДПРЧ-25. 

Забезпечення, в разі необхідності, медичного обслуговування особового 

складу. 

При роботі в апаратах органів дихання треба виконувати  вимоги безпеки 

праці при гасінні пожежі в непригідному для дихання середовищі: 

-  зв’язок поста безпеки з командиром ланки ГДЗС повинен підтримуватися 

за допомогою однотипних переносних мобільних радіостанцій, сигнально-

переговорного пристрою, гучномовних пристроїв тощо; 

-  командир ланки ГДЗС повинен підтримувати постійний зв’язок з постом 

безпеки ГДЗС, інформувати про результати розвідки в задимлених середовищах, 

стан здоров’я та самопочуття газодимозахисників і найменший тиск у балонах 

ЗІЗОД; 

-  під час руху в задимлених приміщеннях особовий склад ланки ГДЗС 

повинен рухатися вздовж капітальних стін, запам’ятовуючи при цьому пройдений 

шлях. Під час відкривання дверей особовий склад ланки ГДЗС повинен 

знаходитися за дверним полотном і використовувати його для захисту від 

можливого викиду полум’я; 

-   під час виконання робіт у ЗІЗОД їх необхідно оберігати від впливу 

відкритого полум’я, ударів та пошкоджень. Забороняється знімати маску або 

відтягувати її для протирання скла, не виключатися з дихального апарата навіть 



на короткий термін часу, знаходячись у задимлених середовищах. У випадку 

проникнення під маску непридатного для дихання повітря необхідно підтягнути 

потиличні ремені, а якщо не вдається відновити герметичність маски, у складі 

ланки ГДЗС вийти в безпечне місце; 

-   при спрацюванні звукового сигналу(у окремих ЗІЗОД) перевірити 

відкриття вентилю апарату та тиск на манометрі за інших обставин доповісти  

командиру ланки ГДЗС і у складі ланки ГДЗС залишити задимлене середовище; 

-   дихання в ЗІЗОД повинно бути глибоким і рівномірним. Якщо дихання 

змінилося необхідно припинити роботу і відновити дихання шляхом декількох 

різких глибоких вдохiв,  поки дихання не стане нормальним; 

-  у разі порушення нормальної роботи апарату газодимозахисник 

зобов’язаний доповісти про це командиру ланки ГДЗС і вжити заходів, які 

забезпечать подальшу роботу ЗІЗОД до виходу ланки ГДЗС на свіже повітря; 

-  при пошкодженні шлангу ЗІЗОД чи маски необхідно визначити місце 

пошкодження і затиснути його рукою. 

 

Рекомендації керівнику гасіння пожежі. 

  КГП може бути особа начальницького складу, яка отримала в 

установленому порядку відповідний допуск до самостійного виконання обов’язків 

керівника гасіння пожежі. 

З моменту прибуття на місце виклику негайно встановити зв'язок з 

керівництвом підприємства, та взнати відомості про електромережу, 

газообладнання, кількість робочого персоналу, з’ясувати які міри прийняті по 

евакуації людей та ліквідації пожежі. Підтвердити виклик № 3. 

Вжити першочергових заходів з евакуації людей з приміщень корпусу у 

зв’язку з ймовірністю швидкого задимлення вище розташованих поверхів та 

сходових клітин при пожежі, що пов’язано з великою пожежною навантагою 

приміщень. 

Дати команду командирам відділень на установку АЦ на водоймище і на 

повне оперативне розгортання згідно плану пожежогасіння. 

Здійснювати розвідку пожежі. У процесі розвідки з’ясувати: 



1. Наявність загрози людям, їх кількість та місцезнаходження, 

шляхи та способи їх рятування; 

2. Загрозу розповсюдження вогню на суміжні приміщення по 

пустотам та вентиляційним системам; 

3. Чи знеструмлена будівля; 

4. Тиск у водопровідній мережі; 

5. Тривалість пожежі, до моменту прибуття пожежних підрозділів; 

6. Місця установки пожежних автоцистерн та місця подачі ручних стволів; 

7. Безпечні місця відходу особового складу у випадку виникнення 

небезпеки працюючих від можливого падіння різних конструкцій 

будівель. 

 Визначити вирішальний напрямок оперативних дій – центральна частина, 

тому що пожежа, розповсюджуючись в цьому напрямку, може охопити більшу 

площу та призвести до більш значних матеріальних втрат.  

 Організувати і особисто очолити рятування людей з будівлі, вжити заходів 

щодо запобігання паніці, використовуючи для цього сили і засоби, які 

знаходяться у розпорядженні. 

 Для проведення рятування людей з будівлі при недостатньої кількості 

особового складу на пожежі склад ланок ГДЗС, які рятують людей, зменшити до 

двох осіб. 

 Всі рятувальні заходи обов’язково узгоджувати з керівництвом 

підприємства 

 Особовий склад, який працює в ЗІЗОД, повинен суворо виконувати вимоги 

виробника ЗІЗОД, Правил безпеки праці в органах і підрозділах ДСНС України. 

 Приймати рішення щодо додаткового оснащення ланок ГДЗС ізолюючими 

апаратами для рятування постраждалих. 

 Організовувати штаб на пожежі, включивши до його складу керівництво 

 Здійснити розрахунок необхідної кількості сил і засобів і зосередити їх на 

місці пожежі. 

 Створити дві оперативні дільниці для гасіння пожежі: 

 ОД №1 –  гасіння пожежі та рятування людей. На ОД №1 подається 1 ств. 



«Б» та 1 ланка ГДЗС з подачею 1ств. «А»: 

 Встановити АЦ 1 ходу ДПРЧ-25 на пожежне водоймище. Прокласти 

магістральну лінію, встановити розгалуження. У складі ланки ГДЗС подати ствол 

«А»  для рятування та пошуку людей, на гасіння через основний вхід лицьової 

сторони, до робочої вежі. 

 Від розгалуження АЦ 1 ходу ДПРЧ-25 подати ствол «А» для гасіння 

робочої вежі з лицьової сторони бокового входу. 

 Встановити АЦ ДПД «Агротон» на пожежне водоймище. Встановити 

драбину та подати на дах СК-2 ствол «Б» для захисту. 

 ОД №2 – гасіння пожежі та захист сушильного апарату. 

 Встановити АЦ 2 ходу ДПРЧ-25  неподалік робочої вежі з тильної сторони. 

У складі ланки ГДЗС подати ствол «А» для гасіння робочої вежі та захисту 

сушильного апарату РД-2. 

 Встановити АЦ ДПРЧ-6  на пожежне водоймище. Організувати перекачку 

води до АЦ 2 відділення ДПРЧ-25. 

 Іншу техніку що прибуває ставити в резерв. Особовий склад задіяти для 

розбору конструкцій та створення запасу ланок ГДЗС. 

 Забезпечити недопущення поширення вогню з приміщення, де виникла 

пожежа, основними шляхами – дверними прорізами, коридорами. 

 Забезпечити охолодження конструкцій перекриття контроль обстановки на 

нижчих та вишніх поверхах (за необхідності). 

 Забезпечити димовидалення шляхом відкриття достатньої кількості 

віконних прорізів вище рівня горіння. 

 Призначити з числа начальницького складу відповідальних на оперативних    

дільницях.  

 Організувати подачу стволів на захист даху, а також на захист інших приміщень. 

 Особисто або через штаб на пожежі призначати командирів ланок ГДЗС з 

числа газодимозахисників (найбільш підготовлених командирів відділень, 

начальників караулів тощо), ставити їм завдання, виходячи з оперативної 

обстановки, провести інструктаж з питань безпеки (охорони) праці з урахуванням 

особливостей школи і обстановки, що складається на пожежі. 



 Здійснювати розрахунки необхідної кількості ланок ГДЗС, КПП, постів 

безпеки, передбачити резерв ланок ГДЗС. 

 Визначити час роботи та відпочинку ланок ГДЗС, місця їх знаходження та 

порядок їх заміни. 

 Встановлювати порядок організації зв’язку на пожежі. 

 Призначати начальника КПП старшого майстра ГДЗС, встановлювати 

постійний контроль за роботою ланок ГДЗС у задимлених приміщеннях. 

 Передбачати порядок залучення медичних працівників до місця роботи 

підрозділу для спостереження за самопочуттям газодимозахисників. 

 Призначити з числа начальницького складу відповідального за 

дотриманням правил безпеки праці при гасінні пожежі. 

 

Рекомендації начальнику штабу на пожежі. 

Начальник штабу (далі - НШ) підпорядковується КГП, є його заступником і 

забезпечує виконання рішень КГП, а також очолює штаб. 

Розташувати штаб з навітряної сторони. 

Додатково викликати спеціальні служби міста – представників 

«Старобільськ вода», Новоайдарської дільниці Щастинської РЕМ, швидку 

медичну допомогу і організовувати взаємодію з ними. 

В ході розвідки зібрати необхідну інформацію для прийняття правильного 

рішення, спрямованого на гасіння пожежі і передати її КГП: 

1. наявність загрози людям, їх кількість та місцезнаходження в будівлі, шляхи 

та способи їх рятування; 

2. можливість задимлення всієї будівлі, задимлення шляхів евакуації; 

3. можливість обвалення стелі, перекриття над залою; 

4. чи знеструмлена будівля; 

5. загрозу розповсюдження вогню на суміжні приміщення по пустотам та 

вентиляційним системам; 

6. тривалість пожежі в будівлі, до моменту прибуття пожежних підрозділів; 

7. місця установки пожежних автоцистерн та місця подачі стволів; 

8. тиск в водопровідній мережі; 



9. безпечні місця відходу особового складу у випадку виникнення небезпеки 

працюючих від можливого падіння різних конструкцій будівель. 

Передавати на ПЗП та ОКЦ дані про пожежу. 

Зробити розміщення сил і засобів відповідно до рішення, прийнятому КГП. 

Розрахувати необхідну кількість сил і засобів для гасіння пожежі. 

Організувати роботу контрольно-пропускного пункту, постів безпеки і 

зв’язок з ними. Для ведення облікових документів виділити у допомогу 

начальнику КПП помічників. Про місце розташування КПП повідомити КГП, НТ, 

НОД. 

За розпорядженням КГП проводити інструктаж командирів ланок 

(відділень) перед виконанням завдань. 

Дати розпорядження командирам ланок ГДЗС, які виконують роботу щодо 

рятування людей, додатково укомплектувати ланки ізолюючими апаратами для 

рятування постраждалих. 

Забезпечити резерв газодимозахисників, визначити їх місце знаходження, 

через начальника КПП або постових на посту безпеки вести контроль за кількістю 

особового складу, що працюють, знаходяться в резерві і на відпочинку ланок 

ГДЗС. 

Викликати до місця пожежі швидку медичну допомогу, забезпечити через 

начальника КПП спостереження за самопочуттям газодимозахисників. 

Оцінити можливості і ймовірність загрози сусіднім приміщення. 

Забезпечити спостереження за станом різних конструкцій будівель, 

особливістю поведінки конструкцій, станом комунікацій. 

Вивчати обстановку на пожежі шляхом організації безперервної розвідки і 

отримання даних від НОД. 

Доповідати КГП результати розвідки і повідомлення щодо обстановки і   

ходу гасіння пожежі на дільницях. 

Викликати, за розпорядженням КГП, додаткові сили і засоби, передавати 

накази КГП керівникам підрозділів. 

Встановити безпечні місця відходу особового складу у випадку виникнення 

небезпеки при падінні різних конструкцій будівель. 



Організувати зв’язок на пожежі, встановити стійкий радіозв’язок з КГП, 

НОД, НТ та односторонній гучномовний зв'язок з оперативними ділянками, а 

також загальний гучномовний зв'язок поблизу місця розташування штабу. 

Забезпечити освітлення на оперативних ділянках (за необхідності) за 

допомогою переносних прожекторів, використовуючи освітлювальну мачту. 

Самостійно приймати рішення у випадку необхідності вжиття негайних 

заходів щодо рятування людей та гасіння пожежі, і здійснювати їх з послідуючою 

доповіддю КГП. 

Забезпечити контроль за виконанням наказів КГП і штабу. 

Створити резерв із прибуваючих підрозділів (резерв розмістити перед 

прохідною). 

Збирати відомості про оперативні дії підрозділів та інформацію, яка у 

подальшому може допомогти у встановленні причини пожежі. 

Вести документи штабу, залучаючи до цього начальника тилу і зв’язкових. 

Організовувати підміну особового складу під час тривалої роботи на пожежі. 

Організувати взаємодію з директором ПП СПФ ―Агротон‖ або його 

представником, порахувати робочий персонал, зібрати їх у безпечному місці. 

 

Рекомендації начальнику тилу 

Забезпечити розстановку сил за даною схемою: 

- встановити АЦ 1 ходу ДПРЧ-25 на пожежне водоймище. Прокласти 

магістральну лінію, встановити розгалуження. У складі ланки ГДЗС подати ствол 

«А» на гасіння через основний вхід лицьової сторони, до робочої вежі. 

 - від розгалуження АЦ 1 ходу ДПРЧ-25 подати ствол «А» для гасіння 

робочої вежі з лицьової сторони бокового входу. 

 - встановити АЦ ДПД «Агротон» на пожежне водоймище. Встановити 

драбину та подати на дах СК-2 ствол «Б» для захисту. 

 - встановити АЦ 2 ходу ДПРЧ-25  неподалік робочої вежі з тильної сторони. 

У складі ланки ГДЗС подати ствол «А» для гасіння робочої вежі та захисту 

сушильного апарату РД-2. 

 - встановити АЦ ДПРЧ-6  на пожежне водоймище. Організувати перекачку 



води до АЦ 2 відділення ДПРЧ-25. 

 - Іншу техніку що прибуває ставити в резерв. Особовий склад задіти для 

розбору конструкцій та створення запасу ланок ГДЗС. 

 Прокладати магістральні лінії згідно схем (див мал.1), розгалуження 

встановлювати біля входу в будівлю.  

 Розміщувати резервну техніку на проти прохідної. 

Провести розвідку джерел водопостачання біля ПП СПФ 

―Агро‖. 

Забезпечити підвоз води автотехнікою в разі неможливості 

використання зовнішніх джерел водопостачання. Створити резерв 

АЦ поблизу пожежних автомобілів, що працюють на подачу води 

в лінії. 

Забезпечити запас ПММ для працюючої техніки, а також, за 

необхідності, доставку до місця пожежі спеціальних вогнегасних 

речовин і матеріалів, спеціального пожежно-технічного 

обладнання, оснащення, проведення технічного обслуговування 

пожежних автомобілів на місці пожежі. 

Вжити заходів для створення резерву апаратів захисту 

органів дихання та балонів до них. 

За необхідності організувати доставку до місця пожежі 

резерву апаратів з ДПРЧ-25 та ДПРЧ-32. 

Вести облік роботи пожежної техніки, витрати вогнегасних 

речовин і матеріалів, складати схему розташування пожежної 

техніки на водо джерела  та прокладених магістральних рукавних 

ліній. 

Організувати роботу іншої допоміжної техніки, яка 

знаходиться у розпорядженні начальника тилу. 

При низьких температурах забезпечити обігрів 

газодимозахисників в теплому приміщенні або автомобілі, а при 

тривалій роботі на пожежах організувати їх харчування і зміну 

захисного одягу. 



 

Рекомендації начальнику оперативної дільниці №1 

Завдання оперативної дільниці № 1  –  гасіння пожежі та пошук 

постраждалих. Під час гасіння пожежі в приміщенні можливе щільне задимлення 

і висока температура в палаючому та суміжних приміщеннях. При відкриванні 

дверей до суміжних приміщень можливий викид полум’я. 

На ОД №1 подається 1 ств. «Б» та 1 ланка ГДЗС з подачею 1ств. «А» та 1 

ствол ―Б‖ на захист: 

- встановити АЦ 1 ходу ДПРЧ-25  на пожежне водоймище. Прокласти 

магістральну лінію, встановити розгалуження. У складі ланки ГДЗС подати 

ствол «А» на гасіння через основний вхід лицьової сторони для пошуку 

постраждалих та для гасіння робочої вежі. 

- встановити АЦ ДПД «Агротон» на пожежне водоймище. Встановити 

драбину та подати на дах СК-2 ствол «Б» для захисту. 

Від розгалуження АЦ 1 ходу ДПРЧ-25 подати ствол «А» для 

гасіння робочої вежі з лицьової сторони бокового входу. 

1. Особисто керувати роботою ланок ГДЗС, підлеглих йому на оперативній 

ділянці. 

2. Особисто очолювати ланку ГДЗС при проведенні розвідки пожежі. 

3. Організувати взаємодію між ланками ГДЗС, що працюють на його і сусідніх 

оперативній ділянках. 

4. Підтримувати стійкий радіозв’язок безпосередньо з іншими ОД або через 

НШ. За необхідності призначити зв'язкових з числа підпорядкованого о/с 

або запросити у НШ додатково. 

5. Інструктувати командирів ланок про особливості планування будівлі, 

можливих ускладненнях при виконанні поставлених завдань, вказати їм 

місце розташування КПП. 

6. Визначити тривалість роботи і відпочинку ланок ГДЗС, порядок їх зміни 

(зміну ланок проводити, як правило, на свіжому повітрі, а в необхідних 

випадках - на оперативних позиціях). Ланки, що змінилися, направляти в 

резерв. 



7. У всіх випадках виставляти пости безпеки для кожної ланки і підтримувати 

зв’язок з постовими. 

8. При роботі газодимозахисників з електрифікованим і механізованим 

інструментом забезпечувати виконання ними вимог Правил безпеки праці в 

органах і підрозділах ДСНС. 

9. При отриманні повідомлення про небезпечну подію в ланці або припиненні 

зв’язку з ним негайно повідомити КГП або начальнику штабу, особисто 

очолити ланку і вжити заходи до відшукання потерпілих і надання їм 

допомоги. 

10. Не допускати до небезпечної зони особовий склад пожежних частин і  

 сторонніх осіб, який не зайнятий у гасінні. 

11.  Вести безперервну розвідку та доповідати КГП чи НШ про обстановку на 

дільниці. 

12.  Керувати діями підпорядкованих йому підрозділів. 

13.  Забезпечувати взаємодію підрозділів, що працюють на його дільниці, з 

підрозділами сусідніх дільниць. 

14.  Проводити розстановку сил і засобів на оперативній дільниці. 

15.  Робити запит, у разі необхідності, про додаткові сили і засоби для 

вирішення поставлених завдань. 

16.  Забезпечувати маневрування та швидке перегрупування сил і засобів під 

час змін обстановки на дільниці. 

17.  Приймати самостійне рішення щодо перестановки сил і засобів, що 

забезпечить найшвидше ліквідування пожежі на дільниці, доповідати КГП 

чи НШ про прийняті рішення. 

18.  Організувати зв’язок на оперативній дільниці. 

19.  Вимагати від підпорядкованого особового складу виконання правил 

безпеки праці, інформувати учасників гасіння пожежі про виникнення 

загрози їх життю або здоров’ю. 

20.  Доповідати КГП чи НШ про виконання поставлених завдань і про роботу 

підрозділів на дільниці. 

 



Рекомендації начальнику оперативної дільниці №2 

Завдання оперативної дільниці № 2 –   Гасіння робочої вежі та захисту 

сушильного апарату, можливе сильне задимлення. При просуванні всередині 

приміщень необхідно постійно проводити пошук людей, що могли залишитися в 

них. Також при довготривалій пожежі необхідно звертати увагу на стан 

міжповерхового залізобетонного перекриття безпосередньо над зоною горіння. 

- встановити АЦ 2 ходу ДПРЧ-25 неподалік робочої вежі з тильної сторони. 

У складі ланки ГДЗС подати ствол «А» для гасіння робочої вежі та захисту 

сушильного апарату РД-2 

- встановити АЦ ДПРЧ-6 на пожежне водоймище. Організувати перекачку 

води до АЦ 2 відділення ДПРЧ-25 

- Іншу техніку що прибуває ставити в резерв. Особовий склад задіяти для 

розбору конструкцій та створення запасу ланок ГДЗС 

1. Особисто керувати роботою ланок ГДЗС, підлеглих йому на 

оперативній ділянці. 

2.  Особисто очолювати ланку ГДЗС при проведенні розвідки 

пожежі. 

3.  Організувати взаємодію між ланками ГДЗС, що працюють на 

його і сусідніх оперативній ділянках. 

4.  Підтримувати стійкий радіозв’язок безпосередньо з іншими ОД 

або через НШ. За необхідності призначити зв'язкових з числа 

підпорядкованого о/с або запросити у НШ додатково. 

5.  Інструктувати командирів ланок про особливості планування 

будівлі, можливих ускладненнях при виконанні поставлених завдань, 

вказати їм місце розташування КПП. 

6.  Визначити тривалість роботи і відпочинку ланок ГДЗС, порядок 

їх зміни (зміну ланок проводити, як правило, на свіжому повітрі, а в 

необхідних випадках - на оперативних позиціях). Ланки, що змінилися, 

направляти в резерв. 

7.  У всіх випадках виставляти пости безпеки для кожної ланки і 

підтримувати зв’язок з постовими. 



8.  При роботі газодимозахисників з електрифікованим і 

механізованим інструментом забезпечувати виконання ними вимог Правил 

безпеки праці в органах і підрозділах ДСНС. 

9.  При отриманні повідомлення про небезпечну подію в ланці або 

 припиненні зв’язку з ним негайно повідомити КГП або начальнику штабу, 

особисто очолити ланку і вжити заходи до відшукання потерпілих і надання їм 

допомоги. 

10.  Не допускати до небезпечної зони особовий склад пожежних 

частин і сторонніх осіб, який не зайнятий у гасінні. 

11.  Вести безперервну розвідку і доповідати КГП чи НШ про 

обстановку на дільниці. 

12.  Керувати діями підпорядкованих йому підрозділів. 

13.  Забезпечувати взаємодію підрозділів, що працюють на його 

дільниці, з підрозділами сусідніх дільниць. 

14.  Проводити розстановку сил і засобів на оперативній дільниці. 

15.  Робити запит, у разі необхідності, про додаткові сили і засоби для 

вирішення поставлених завдань. 

16.  Забезпечувати маневрування та швидке перегрупування сил і 

засобів під час змін обстановки на дільниці. 

17.  Приймати самостійне рішення щодо перестановки сил і засобів, 

що забезпечить найшвидше ліквідування пожежі на дільниці, доповідати 

КГП чи НШ про прийняті рішення. 

18.  Організувати зв’язок на оперативній дільниці. 

19.  Вимагати від підпорядкованого особового складу виконання 

правил безпеки праці, інформувати учасників гасіння пожежі про 

виникнення загрози їх життю або здоров’ю. 

20. Доповідати КГП чи НШ про виконання поставлених завдань і 

про роботу підрозділів на дільниці. 

 

Рекомендації відповідальному за безпеку праці при гасінні пожежі. 

1. Роботу в задимлених приміщеннях проводити тільки ланками ГДЗС. 



2. Забезпечити страховку рятувальними мотузками під час рятування по 

ручним пожежним драбинам. 

3. Вважати під напругою усе електрообладнання, за виключенням того, на 

яке видано письмовий дозвіл. 

4. Не допускати самостійних дій особового складу з знеструмлення 

електроліній і електроустановок, а також подачі вогнегасних речовин. 

5. Встановлювати пожежні автодрабини та ручні пожежні драбини таким 

чином, щоб вони не могли бути відрізані вогнем або не опинилися в зоні 

горіння у разі розповсюдження пожежі. 

6. Обов’язково попередньо сповістити особовий склад, який піднявся по 

пожежних драбинах, про встановлення їх на нову позицію та вказати інші 

шляхи повернення чи переходу на іншу позицію. 

7. Контролювати, щоб особовий склад що працює на пожежі дотримувався 

вимог безпеки праці під час роботи в ЗІЗОД, оперативного розгортання та 

гасіння пожежі. 

8. Установити пожежні автомобілі з навітряної сторони на безпечній відстані 

від палаючого об’єкта. 

9. Перевіряти укомплектованість мінімальним необхідним оснащенням 

ланки ГДЗС. 

10. Ланки ГДЗС, які виконують роботу щодо рятування людей, додатково 

укомплектувати ізолюючими апаратами для рятування постраждалих. 

11. Під час виконання робіт у ЗІЗОД їх необхідно оберігати від впливу 

відкритого полум’я, ударів та пошкоджень. Забороняється знімати маску 

або відтягувати її для протирання скла, не виключатися з дихального 

апарата навіть на короткий термін часу, знаходячись у загазованих або 

задимлених середовищах. 

12. Контролювати, щоб особовий склад ланки ГДЗС після виконання роботи 

повинен повертатися на чисте повітря у повному складі за маршрутом 

прямування до місця гасіння пожежі, ліквідації НС. Винятком можуть бути 

випадки, коли шлях, яким повертається ланка ГДЗС, відрізано вогнем або 

перегороджено завалом тощо. 



13. За необхідності передбачити захист особового складу і техніки від впливу 

теплового випромінювання шляхом введення водяних стволів для їхнього 

захисту. 

14.  Не допускати до небезпечної зони особовий склад пожежних частин і 

обслуговуючий персонал об’єкта, який не зайнятий у гасінні. 

 Оголосити всьому особовому складу, що працює на пожежі 

єдиний звуковий сигнал про небезпеку, визначити шляхи відходу 

в безпечне місце. Сигнал для відходу - гудок сирени АЦ 1-е 

відділення ДПРЧ-25. 



Розділ 5. Екологічні наслідки гасіння пожежі на елеваторі 

 

Відношення до стану навколишнього середовища й здоров’я людей 

відповідає міжнародним нормам та вказує на турботу про велике майбутне країни. 

В статті 16 конституції України записано «Забеспечення  екологічної безпеки і 

подолання наслідків чорнобильської катастрофи, збережання геноциду 

Українського фонду являється об’язком держави». 

ДП ДАК «Хліб України» «Новоайдарський елеватор» при нормальних 

умовах являє собою практично безпечне виробнитство для навколишнього 

середовища. В випадку винекнення пожежі небезпеку для навколишнього 

середовища будуть являть можливі вибухи пилу в будівлі елеватора, бункерів для 

пилу і відходів, велика кільсть диму і продуктів неповного згоряння. 

 Основним небезпечним фактором впливаючим на здоров’я людей при 

процесі транспорування, зберігання, і відвозу зерна є наявність великої кількості 

зернового пилу. 

  Можливо розрізнити три різновіди дії пилу  на організм людини: фізичний, 

хімічний і фізіологічний. 

 Фізичний виражається в дії на шкіру людини і органи зору. 

 Фізіологічний проявляється в тому, що пил накопучується в внутішніх 

органах і призводить до захворювання на антропоз. В зв’язку зцим концентрація 

пилу не повина перевущувати гранично допустиму, зідно ГОСТ – 12.1 -004-85. 

Ступінь пожежонебезпечності пилу характеризується температурою його 

самоспалахування. Чим нижче ця температура, тим пил більш 

пожежонебезпечний. Ступінь вибухонебезпеки залежить від величини нижньої 

межі вибуху пилу. Чим менша нижня концентраційна межа вибуху для даного 

пилу, тим частіше і швидше можуть виникати вибухонебезпечні концентрації. За 

ступенем пожежо- і вибухонебезпеки пил можна класифікувати на: 

1-й клас - найбільш вибухонебезпечний, з нижньою концентраційною 

межею вибуху до 15 г/м(млиновий сірий пил висівок); 

2-й клас - вибухонебезпечний, з нижньою концентраційною межею вибуху 

від 16 до 65 г/м (борошняний пил, пшенична січка); 



3-й клас - найбільш пожежонебезпечний, з температурою самоспалахування 

до 250 С (пил зерноочисних відділень); 

4-й клас - пожежонебезпечний, з температурою самоспалахування вище 250 

С (елеваторна) 

  

 

 

 

 

 

 

 



ВИСНОВКИ 

 

Аналіз статистичних даних про пожежі і вибухи на підприємствах по 

зберіганню зерна свідчить про те, що практично третина усіх пожеж і вибухів 

виникають з причини самозаймання зерна у силосах і бункерах. Проведений у 

дипломі аналіз пожежної небезпеки силосних корпусів зернової сировини 

показав, що у реальних умовах зберігання зерна можуть виникати 

пожежовибухонебезпечні ситуації, пов’язані з утворенням вибухонебезпечних 

пило-газо- і газопилоповітряних гібридних сумішей в об’ємі силосів, а також у 

приміщеннях надсилосних і підсилосних поверхів. Найбільшу небезпеку з цієї 

точки зору представляє самозаймання сировини у силосах, процес розвитку якого 

супроводжується виділенням горючих газів у концентраціях, що перевищують 

НКМПП. Складність в оперативно-тактичному відношенні у випадках пожеж та 

інших надзвичайних ситуацій, а також значимість та масштабність вірогідних 

збитків вимагає звернути увагу на профілактику даних ситуацій, а саме 

комплексного підходу щодо забезпечення та контролю за підвищенням рівня 

пожежовибухобезпеки підприємств елеваторної промисловості. 

У розділах роботи відображено оперативно-тактичну характеристику 

об’єкта, його пожежну небезпеку, а також аналіз факторів та властивостей 

речовин та матеріалів та прогнозування можливих особливостей розвитку пожежі. 

Виконано розрахунок категорії елеватора, який показав, що приміщення і 

будівля елеватора відноситься за вибухопожежною та пожежною небезпекою до 

категорії Б і зони класу 22 за ПУЕ. 

Крім цього в дипломному проекті виконаний розрахунок сил та засобів, 

необхідних для гасіння можливої пожежі в робочій вежі, а також розглянуті 

питання охорони праці та навколишнього середовища. 

Результатом виконання дипломного проекту є систематизування, 

закріплення і поліпшення теоретичних знань отриманих під час навчання, 

самостійна робота з нормативною, довідковою і спеціальною літературою під час 

виконання аналізу протипожежного забезпечення. 
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